Laboratorium z 

Wytrzymałości materiałów

www.wychowanietechniczne.prv.pl
Temat:

Zginanie proste - wyznaczanie granicznej nośności przekroju belki zginanej

Wiadomości wstępne :

Zginaniem  nazywamy zakrzywienie osi pręta prostego lub zmianę krzywizny  pierwotnej osi pręta , wywołaną działaniem układu sił prostopadłych   do   tej  osi.  W  czasie  zginania  przekroje poprzeczne  do  osi  podłużnej nie odkształcają się. Natomiast przekroje  równoległe  do  osi,  a  prostopadłe  do  kierunku działania siły zmieniają swą długość, przy czym przekroje leżące po  stronie działania siły wydłużają się, a leżące po przeciwnej skracają . 

  Istnieje  również  przekrój  podłużny  który  zawiera  tzw.  oś obojętną,  czyli  taką, która nie doznaje ani skrócenia, ani wydłużenia.  Dla prętów prostych oś ta przechodzi przez środki ciężkości przekrojów poprzecznych. 

  Próbom  zginania poddawane są różne materiały budowlane , oraz elementy  konstrukcyjne  .  Najczęściej  wykonywane  są próby na próbkach metalowych zwłaszcza dla metali i stopów kruchych . 

  Próbki zazwyczaj mają przekrój kolisty lub kwadratowy. 

Ich  wymiary  są ujęte w normie. Wymiary próbki użytej podczas próby są podane na rysunku. 
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l = 250  mm

b = 9,8   mm

h = 20   mm




Wykres rozciągania modelu ciała idealnie sprężysto-plastycznego 2 na tle rzeczywistego 1,gdzie Rer-granica plastyczności przy rozciąganiu,Rec-granica plastyczności przy ściskaniu.

Przebieg ćwiczenia . 

W celu przeprowadzenia ćwiczenia należy: 

-dokonać pomiaru próbki 

-ustawić próbkę na podporach 

-ustalić zakres maszyny 

-stopniowo obciążać próbkę , spisując ugięcie i odpowiadające mu   obciążenie 

Tabela wyników 
[image: image8.bmp]
Obliczenia :

Wartość siły odpowiadająca uplastycznieniu włókien skrajnych

Fde = 25700 N

Wartość siły odpowiadająca chwili wykruszenia się kruchego pokrycia w środkowym przekroju belki

Fdmax = 34500 N

Granica plastyczności badanej stali
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Moment zginający dla ciała idealnie sprężysto-plastycznego
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Maksymalny doświadczalny moment zginający odpowiadający całkowitemu uplastycznieniu przekroju środkowego
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Porównanie wartości momentu zginającego uzyskanej doświadczalnie i teoretycznie dla modelu ciała idealnie sprężysto-plastycznego
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Wygląd i wymiary przekroju

przed zginaniem :                                            po zginaniu :


b = 9.8 mm                                                          b1 = 8.8 mm  

h = 20 mm                                                          b2 = 12.3 mm 

Wnioski 

Badany materiał był materiałem bardzo plastycznym , przy ugięciu 20  [mm] nie nastąpiło pęknięcie . W miarę  wzrostu obciążenia , uwidacznia  się  zarys lini obojętnej próbki , która nie wydłuża się ani się nie skraca . Zjawisko to można obserwować wyraźnie , gdy  próbka  jest  pokryta  farbą  , która po zakrzepnięciu jest bardzo  krucha  .  Jeśli  podpory  są szerzej rozstawione próbka przenosi  mniejsze  obciążenie  , ponieważ wtedy ramię działania siły jest większe . 

Niejednorodny  stan  naprężeń  występujący  przy próbie zginania utrudnia  analizę  wyników  , szczególnie podczas badania metali ciągliwych . 

Po   zgięciu   następuje  zdeformowanie  przekroju  poprzecznego zarówno  w  próbkach  prostokątnych  jak  i okrągłych . Na błędy pomiaru miały wpływ następujące przyczyny : 

-luzy w maszynie 

-odczytywanie  wartości obciążeń i ugięć przy włączonym napędzie mechanicznym . 
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